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Săptămînal al românilor din Ungaria

La sfîrşitul săptămînii, iarăşi am ajuns la  acea zi de primăvară din luna florilor, cînd pe străzi ne întîlnim la tot pasul cu elevi îmbrăcaţi în uniforme festive, cu părinţi în haine de sărbătoare, cu cadre didactice încărcate cu buchete de flori...O zi care e aşteptată întotdeauna şi pretutindeni cu sentimente m ultiple de către absolvenţi şi se desfăşoară aproape cu acelaşi scenariu, totuşi de fiecare dată cu feţe noi, însemnînd pentru fiecare absolvent un eveniment de seamă -  sfîrşitul unei etape, dar şi începutul unui viitor necunoscut.Este ultima zi pentru elevi, care îi obligă şi le dă

posibilitatea să m ai stea în băncile de liceu, martore de-a lungul celor patru ani ale micilor şiretlicuri şi intrici nevinovate, copilăreşti, ale sentimentelor, uneori confuze, de obiectele de studiu, de profesori, de colegii de şcoală, toate generate de trăsăturile psihologice specifice adolescenţei, aflate în perioada de „trecere” între copilărie şi m aturitate...Această zi şi pentru elevii clasei a IV-a a Liceului 
„N. Bălcescu” din Giula a fost şi va rămîne o zi însemnată, înscrisă cu litere de aur în cronica şcolii şi a evenimentelor de seamă din viaţa lor.

(Relatare în pag. a 4-a)

De la bun început vreau să precizez că nu mă refer la o singură 
persoană sau la o singură familie. Fenomenul constatat nu este 
nici izolat, nici unic, ci o practică generală, atingînd dimensiuni 
naţionale.

La ce mă gîndesc?
La şirul serbărilor de bun rămas, la aceste „alaiuri de nuntă” 

ce se fac în ultimul timp într-un mod tot mai costisitor, cu parti
ciparea a tot mai multe neamuri, vecini şi prieteni. Iar obiceiul se 
practică de pe acum nu numai în cazul absolvenţilor de liceu sau 
a tinerilor care în aceste zile au emoţii cu examenele de stat. To
tul începe la grădiniţă. încă de la acest grad de „adolescenţă”, 
copilul primeşte o mulţime de cadouri costisitoare, deseori inuti
le. Iar acestea numai ca gest, aşa în mod simbolic, drept atenţie 
„modestă”, drept cadou familiar, din partea părinţilor şi a buni
cilor. Cadou şi mai costisitor — şi o toaletă uniformizată -  se dă 
la absolvirea şcolii generale. în acest stadiu, copilul care termină 
şcoala generală -  obligatorie de altfel -  primeşte probabil primul 
carnet de economii, sau instalaţie hi-fi. Toate acestea numai şi 
numai că elevul şi-a făcut datoria: a terminat de bine, de rău cele 
opt clase de şcoală generală. Un superlativ la toate acestea este 
pragul bacalaureatului şi al examenului de stat. în acest caz, 
absolvenţii şcolilor medii sínt cinstiţi cu rochii şi costume costisi
toare, buchete şi coşuri de flori scumpe, aruncate peste trei zile şi 

fireşte cadourile. La aceste serbări sínt mobilizaţi deja şi mai mulţi. 
Vecina dăruieşte un plic cu bani, nănaşa un lănţişor de aur. Pă
rinţii cumpără de regulă instalaţii de ultimă modă, oferă o călă
torie în străinătate sau în unele cazuri se predă cheia unui auto
turism sau a unei case...

Neamurile sau prietenii sosesc cu cîte-un bon de valoare sau 
alte „cadouri bancare”. E drept, din cînd în cînd se mai oferă şi 
cîte-o carte, dar asta numai aşa, pe deasupra, în plus, pentru că: 
ce va zice lumea?!

Aşadar în luna mai în toată ţara se cheltuieşte pentru copil 
(deşi abia în iunie e Ziua Copilului) indiferent dacă acest lucru 
are rost sau nu. Iar toate acestea în condiţiile sărăcirii lente, în 
condiţia unor relaţii economice nesigure.

Poate că tocmai în acest fel vrem să ne liniştim, să ne ameţim 
pentru un viitor dubios, nesigur şi mai greu...?!

-  T. Ju h á sz  -

Societatea Culturală a Românilor din Budapesta a închinat ziua de 17 mai amintirii lui 
Emanuil Gojdu, cunoscutul mecenat budapestan.

La evenimentele şi clipele de festivitate au fost de faţă şi oaspeţi de onoare: Petru 
Cordoş, ambasadorul României în Ungaria, Andrei Haţeganu, secretar la Ambasada Ro
mâniei din Budapesta, Ştefan Frătean, director la Oficiul pentru Minorităţile Naţionale şi 
Etnice din Ungaria, precum şi mulţi români din Capitală.

Dr. Maria Berényi, preşedinta societăţii budapestane ne-a informat că această evoca
re festivă se încadrează în şirul acelor evenimente, care-avînd şi unele tangenţe cu istoria 
românimii -  se leagă de sărbătorirea evenimentelor revoluţiei şi luptei pentru independen
ţă din anul 1848-49, care a fost şi o revoluţie a naţionalităţilor.

(Continuare în pag. a 2-a)

Din iniţiativa Institutului de Cercetări al Rom ânilor din Ungaria, în ziua de 30 mai a .c . se va organiza la Giula o festivitate menită să evoce p e rs o n a lita te a  lu i G heorghe Pom uţ.Festivitatea va începe la ora 12, prin dezvelirea plăcii com em orative cinstind amintirea marii personalităţi paşoptiste originare din aceste ţinuturi. Placa va fi plasată pe peretele imobilului de pe str. Kossuth nr. 19. După acest moment festiv (şi după d ep un erea unor jerb e de flori), comemorarea va continua printr-un simpozion ţinut la sediul Uniunii Culturale a Românilor din U ngaria, începînd la ora 13. în cadrul acestuia va fi evocată personalitatea lui Gheorghe Pom uţ prin docum ente de epocă şi prin prelegeri ale unor membri ai Institutului.
După prima întîlnire de la Kevermes din anul 1996, la 15 mai 1998 la M acea s-a desfăşurat cea de-a şasea consfătuire a primarilor localităţilor înfrăţite din judeţele Arad şi Bichiş. în  centrul discuţiilor a stat examinarea situaţiei şi relaţiilor actuale ale acestei microregiuni, precum şi stabilirea unor măsuri concrete pe anul curent.

(Continuare în pag. a 2-a)
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Budapesta -  la un moment istoric La Macea (România, jud. Arad)

Întîlnirea transfrontalieră 
a primarilor localităţilor înfrăţite
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La Capela ortodoxă română din strada H o lló  d in  C a p ita lă , p r e o tu l M arius  
Maghiaru ne-a chem at la cinstirea lui Dumnezeu prin închinare, ne-a vorbit despre însemnătatea cultului de a-1 cinsti pe Dom nul, ne-a îndem nat să credem  că Dumnezeu este în noi înşine, inim a credinciosului fiind primul altar...Parastasul închinat amintirii lui Emanuil Gojdu a ţinut să ne dovedească: bunătatea şi dragostea faţă de oameni a fost sinceră şi în inima marelui mecenat. Fundaţi
ei Gojdu i se mulţumeşte, pe lîngă sprijinirea m ultor tineri rom âni, şi înfiinţarea parohiei româneşti din Pesta, ai „capelei 
mici şi smerite” , unde credincioşii ortodocşi s-au rugat în dum inica aceasta şi pentru sufletul lui Emanuil Gojdu. Cozonacul a fost tăiat în felii şi în memoria lui, iar cu vinul roşu s-a sfinţit mormîntul fam iliei Gojdu din cimitirul Kerepesi. Aici, la cimitir, reprezentanţii Societăţii şi ai Am basadei României au depus coroane de flori -  din flori vii, precum viu a fost spiritul şi gîndul multora, acelora care au sosit la evocarea incontestabilelor merite ale cunoscutului avocat şi om de cultură.Iar după ce oaspeţii s-au întărit sufleteşte ei urmau să cunoască însemnătatea istorică a unor fapte şi clipe din viaţa lui Gojdu, prezentate de cercetătoarea dr. 
Maria Berényi.

Budapesta -  la un moment istoric

(Urmare din pag. întîi)In sala festivă a castelului din M acea, Io an  M ercea, primarul oraşului-gazdă a prezentat celor invitaţi parametrii acestei localităţi, în care cele şase mii de suflete depun eforturi serioase pentru depăşirea g re u tă ţilo r  cu care se co n fru n tă , şi, totatunci, în care se desfăşoară o serie de acţiuni la nivel judeţean, naţional şi internaţional („Strîngeri de mînă Arad-Giu- la” , a Vl-a Conferinţă Naţională de Ecolog ie , al X V -lea  Sim pozion de Istorie şi Retrologie Agrară etc.). Întîlnirea de la M acea a fost onorată prin prezenţa şi participarea activă la dezbateri pe de o parte a lui G h eo rgh e N eam ţiu , prefectul jud eţului Arad, A chim  A lexa , vicepreşedintele Consiliului judeţean Arad, Nora Grosan, şeful Biroului de integrare din cadrul Prefecturii, iar pe de alta Zoltán  V a rg a , preşedintele Corpului reprezentanţilor jud eţului Bichiş, dr. István Pataki, şeful O ficiului administraţiei publice din acest ju deţ, precum şi de Jó z s e f H evesi, secretarul Comisiei cu problemele minorităţilor, organizatorul acestor întîlniri. La reuşita acestei întîlniri, lipsită de protocol, şi-au

dat contribuţia şi Elena Sipos, consulul Ungariei la Cluj, precum şi Andrei Oancea, consulul general al României la Seghedin.La această întîlnire transfrontalieră cei înscrişi la cuvînt -  pornind de la premisa atît în contextul relaţiilor ungaro-rom âne în general, cît şi ale celor interjudeţene sau microregiuni -  au insistat la deschiderea şi pentru traficul schimburilor de mărfuri la punctul de trecere a frontierei Bătania -  Turnu, pentru trecerea rutieră între Lökösháza şi Curtici, deschiderea punctelor de frontieră (cel puţin în timpul zilei) pe tronsonul de frontieră Dom begyház, Aletea, Lökösháza. Aceasta cu atît mai m ult, cu cît dezvoltarea dinamică a colaborării economice şi a relaţiilor interumane presupune şi frontiere deschise.Au fost dezbătute, de asemenea, şi alte probleme concrete care îngreunează dezvoltarea la cele mai diverse domenii de activitate a legăturilor bilaterale, cum sínt de exemplu problematica aşa-zisei „Cartea verde” , cea a taxei de rezervor sau întocmai a autocarelor, sumă respectabilă, cerută de Administraţia Naţională a Drumurilor etc. -  km -

După referatul de mare valoare istori- co-culturală, programul zilei a continuat cu prelegerea profesorului Petru Popuţa, (în imaginea de jos) care prin „reconstruirea” unei etape din viaţa sa, a evocat timpul petrecut la Colegiul românilor din Ungaria, amintind de Uniunea lor, şi despre binefacerile mecenatului român, de care, printre alţi tineri ortodocşi, a profitat şi dînsul.
J n  primăvara anului 1947 am ajuns la 

Budapesta ca ucenic industrial . . . î n  apro
pierea locuinţei mele era o biserică sîrbească 
... Preotul mi-a spus că biserica, sau capela 
românilor se găseşte pe strada Holló, nr. 8, 
şi că părintele nostru se numeşte Toma 
Ungurean. Să-l caut cu credinţă ... în du
minica următoare am plecat la adresa pri
mită ... Părintele Ungurean de fiecare dată 
mi-a însemnat lecţia următoare, apoi mă 
„asculta” despre cele învăţate, îmi dădea sfa
turi cum să mă port, cum să trăiesc. Mi-a 
fost un adevărat părinte sufletesc. în anul 
1948 . . .u n  hoţ a intrat din coridorul liber 
în tinda locuinţei şi mi-a furat diferite lu
cruri şi hainele de sta t... încă în săptămîna 
aceea m-am dus la locuinţa domnului pă
rinte şi i-am povestit, ce mi s-a întîmplat... 
Cu această ocazie mi-a povestit multe: des
pre capelă, despre fondatorul ei, Emanuil 
Gojdu, şi despre Fundaţia marelui mecenat 
român, care, prin testamentul său, a oferit 
ajutor studenţilor români de confesiune or
todoxă ... La sfîrşit, părintele mi-a înmînat 
un exemplar din Testamentul marelui me
cenat, din care am înţeles lupta lui pentru 
neamul său, fiind  totodată cetăţean fidel 
patriei ungare. La despărţire, părintele mi- 
a spus următoarele: -  Uite, fiule sufletesc: 
în anul acesta, aici s-a înfiinţat un colegiu 
al românilor din Ungaria, precum şi Uniu
nea lor... Caută-l pe domnul Gheorghe 
Nădăban, şi spune-i toate ce mi-ai spus mie. 
Precum îl cunosc, dacă te prezinţi la el, vei 
f i  primit în acest colegiu ... Directorul cole
giului m-a ascultat şi mi-a zis laconic: Eşti 
primit în Colegiul românilor din Ungaria 
„Nicolae Bălcescu” ... Ajungînd colegist, în 
scurt timp m-am împrietenit cu ceilalţi 
membri ai institutului. Numărul interniştilor, în timpul intrării mele, a fost de 33 ... 
după origine: 26 de români din Ungaria”....Acea şedinţă din 21 mai 1848, care a avut loc la Pesta cu 150 de ani în urmă, a însemnat o treaptă inevitabilă, chiar o piatră de hotar cînd vorbim despre istoria bisericii româneşti, ori cînd se înşiră meritele lui Emanuil Gojdu.Programul organizat la Budapesta ne-a atras atenţia la importanţa trecutului nostru, la personalităţile de frunte ale româ- nim ii, la realizările care, pentru naţionalitatea română din ţară, înseamnă începutul, pe urmele căruia s-a dezvoltat viaţa religioasă, culturală şi şcolară pînă azi.

-  anra -

F o a i a
r o m â n e a s c ă2 CRONICĂ CONTACTE

(Urmare din pag. întîi)

„ Î n veci pomenire”

Întîlnirea transfrontalieră
a primarilor localităților înfrățite

„ ... să fie aleşi numai 
dintre fiii  naţiei noastre"

Cunoscuta cercetătoare a schiţat în linii mari etape esenţiale din istoria bisericii româneşti: „Pentru ortodocşii români de sub 
jurisdicţia ierarhiei sîrbe, revoluţia din 1848 
a declanşat practic procesul de separaţie 
bisericească şi de organizare a ierarhiei na
ţionale. La 23 martie 1848, studenţii ro
mâni întruniţi la Pesta au elaborat un pro
gram în 7 puncte, majoritatea referindu-se 
la organizarea bisericii ortodoxe. Programul 
preconiza separarea celor trei episcopii ro
mâneşti de la Vîrşeţ, Timişoara şi Arad de 
la Carloviţ şi unirea lor cu episcopia de la 
Sibiu, sub conducerea unui mitropolit ro
mân, sinod anual compus din cler şi mireni, 
episcopi aleşi din rîndul preoţilor de mi
reni. ”Apoi, despre întrunirea din 21 mai 1848 a celor 40 de delegaţi în casa şi sub preşedinţia lui Emanuil Gojdu, unde au fost redactate două documente de importanţă deosebită: 1. Jnştiinţarea către Românii de 
legea răsăriteană neunită” , 2. „Petiţia nea
mului românesc din Ungaria şi Banat”.

„Petiţia sintetizează, ca un veritabil pro
gram politic de moment, revendicările ro
mânilor din comitatele respective.... Cereri
le principale se compuneau în trei puncte 
revendicative. ”Aceste trei puncte le cităm mai jos direct şi în întregime din Petiţie, aşa cum au fost ele prezentate:

„1 . Ocîrm uire bisericească cu totul 
neatîrnată de la mitropolitul Carloviţului, 
care şi pînă atunci, pînă ce legiuitul nostru 
sinod în privinţa aceasta va hotărî, să 
ocîrmuiască provisorie, sub nume de vicar- 
mitropolit, luînd lîngă sine doi bărbaţi ade
văraţi români, unul din ceata preoţească, 
iară altul dintre mireni.

2. Să se trimită sub preşedinţa unui co
misar ministerial o comisie aleasă din ro
mâni şi sîrbi la număr deopotrivă, care 
cercînd starea fundaţiilor bisericeşti şi

„Cum  am devenit colegist”

şcolastice, precum şi starea şi diplomele 
mănăstirilor, iară mai vîrtos că cine au fost 

fondatorii acelora, să poată sfîrşi mijloci
rea despărţirei, ca să poată căpătafieştecare 
parte, partea sa.

3. Să avem sinod dechilin şi ocîrmuire 
bisericească şi şcolastică neatîrnată, ai că
reia mădulari să fie  aleşi numai dintre fiii 
naţiei noastre. ”Cererile şi petiţiile înaintate ministerului cultelor şi îm păratului de la Viena în primăvara şi vara anului 1848, cu scopul de a se constitui mitropolia independentă a Ardealului, cu timpul se vor realiza: în 1864 această năzuinţă se va îndeplini.
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Primul tur de scrutin al alegerilor parlamentare a fost nevalabil în două judeţe ale ţării noastre, unul a fost judeţul Hajdú- Bihar.O  regiune, fapt ştiut şi cunoscut, înapoiată atît în starea infrastructurală, cît şi în asigurarea locurilor de m uncă. Satele din această zonă s-au m arginalizat, m ajoritatea oamenilor e decepţionată (poate de aici derivă şi insuficienţa de participare la alegeri), şomajul e deosebit de ridicat în proporţie naţională.Astfel nu e de mirare că şi Primăria din 

Jaca a iniţiat printre directivele sale semnificative norm alizarea vieţii de la sate (Jaca şi Vecherd se află sub notariat comun), soluţionarea nodurilor de tensiune din politica socială.La Primărie o preocupare a trecutului, a prezentului şi a viitorului a rămas programul de canalizare, de asigurare cu apă prin reţea şi de pietruire a drumurilor. In ultim a etapă au reuşit să m odernizeze cîteva străzi laterale.Tot de investiţiile legate de îm bunătăţirea reţelelor de aprovizionare ţine şi realizarea proiectului privitor la introducerea conductei de gaz la instituţiile administrate bugetar de Primărie, cum ar fi şcolile, grădiniţele şi Centrul cultural şi biblioteca.Darea în folosinţă a noului sediu, în castelul Rhédey, a Centrului cultural şi bibliotecii se remarcă ca cea mai însemnată şi pretenţioasă investiţie a ultimilor ani.Finisarea acestor planuri s-a putut realiza prin surse financiare proprii şi concomitent prin fonduri cîştigate la diferitele concursuri. Conform  situaţiei economice din ţară, şi Primăria de aici e nevoită să fie la curent ţinînd pasul cu toate posibilităţile de subvenţionare suplimentară existente pentru dezvoltarea provinciei.In această ordine de idei, se depune o „trudă” serioasă pentru obţinerea unor fonduri asigurate prin anumite concursuri publicate pentru rezolvarea şomajului, legate de organizarea muncii de folos public. Aceasta e cea mai mare sarcină cu care se luptă Primăria -  mai ales datorită desfiinţării şi restructurării întreprinderilor din Berettyóújfalu, din care au fost „eliberate”, concediate multe braţe de muncă din comunele învecinate.Pentru locuitorii şomeri din Ja ca , singura posibilitate a rămas creşterea animalelor -  care din cauza m odificării permanente a preţului de achiziţionare devine din ce în ce mai riscantă - ,  gospodărirea pe pămînturile reprimite şi muncile de

LA JACA

Cu faţa spre nevoile sociale reale

sezon, cum ar fi adunarea de plante m edicinale sau strîngerea m elcilor...Com una dispune doar de una-două întreprinderi private. De fapt, am putea spune că deschiderea unor m agazine, a unei coafuri sau florării se fac în cadrul fam ilial, doar cu cîţiva angajaţi. O excepţie îm bucurătoare o înseamnă în acest sens ani

versarea a 4 ani de la înfiinţare a Brutăriei 
„Eci”, (imaginea din dreapta) unde lucrează circa patruzeci de consăteni. Proprieta- rii-soţi, Éva Szabó şi István R om án, produc pîine şi diferite produse de brutărie pentru com ună, dar livrează marfă şi în alte opt localităţi. Iar ca dovadă că aparţin antreprenorilor cu afinităţi moderne,

ei se remarcă şi ca sponzori de seamă ai sportului şi culturii locale...în urma noilor legi şi decrete privitoare la sistemul de deservire socială, şi la Jaca s-au produs foarte multe schimbări. Din şirul acestora se evidenţiază transformarea funcţionării Căminului vîrstnicilor într- o antrepriză particulară a medicului de circumscripţie, primind forma de companie cu răspundere limitată. La fel, şi farm acia locală funcţionează de acum înainte în proprietate particulară.Reglementarea printr-un cadru legislativ a coordonării din viaţa familiilor şi a copiilor a pretins înfiinţarea şi la notariatul Jaca-Vecherd a Serviciului pentru ocro
tirea familiei şi al bunăstării copilului.T în ăru l Im re  T o k a i (im aginea din stingă), originar din Darvas, a devenit consilierul acestui Serviciu. Găsindu-1 în ziua respectivă tocmai în biroul său din Jaca, m-am informat despre sarcinile şi munca celor două luni trecute de la înfiinţare.-  Această regiune este şi pe viitor ame
ninţată de şomaj. Prin urmare, tot mai 
multe fam ilii nevoiaşe trăiesc doar din aju
toare sociale de stat. Aceşti oameni se con
fruntă zilnic cu sărăcia, cu lipsa banilor şi 
a bunurilor. în cele opt săptămîni de pînă 
acum am stabilit în linii mari problemele 
din cele două sate, am mobilizat oamenii 
(imediat a şi crescut numărul solicitanţilor), 
ne-am concentrat „forţele” colaborînd cu 
medicii, cu sora de ocrotire, stabilind toto
dată că ne vom semnaliza reciproc în ca
zuri cînd e nevoie de protecţie şi de ajutor, 
sau de vreo urgenţă umanitară. în primul 
rînd trebuie să realizăm ca pentru toate fa 
miliile să fie  asigurată deservirea de bază. 
Mă străduiesc să transform atmosfera ofi
cială din biroul meu într-una amicală, di
rectă, sinceră. (Chiar s-a mai întâmplat că 
unii „clien ţi” şi-au descărcat sufletul, 
povestindu-miprobleme şi de altă natură...)

De pe acum se conturează directivele unor 
programe de informare pentru copii şi ti
neret: unul ocupîndu-se cu prevenirea acci
dentelor, acum în preajma vacanţei de vară, 
cînd foarte mulţi copii rămîn fără pază, 
nesupravegheaţi timp mai scurt sau mai 
lung. Alt program e consacrat sănătăţii, şi 
vizează informaţii despre pericolul consu
mului de narcotice, droguri şi legat de une
le probleme sexuale.

Dar o problemă de pregătire a viitorului 
e şi organizarea unor acţiuni caritative. în 
acest sens am căutat şi am luat legătura cu 
„Crucea Roşie”....Ş i viaţa merge mai departe şi la Jaca...-  anra -

Ş e d i n ţ ă  o r d i n a r ă  l a  B é k é s c s a b a
Autoguvernarea m inoritară română din Békés

csaba s-a întrunit în cadrul unei şedinţe ordinare, 
în după-masa de 13 mai a.c. Condusă de preşe
dintele Gheorghe Grósz, şedinţa a inclus pe ordi
nea de zi teme de actualitate, dezbătute în pre
zenţa mai multor oaspeţi din partea Primăriei oră
şeneşti, a A.Ţ.R.U., reprezentanţi ai presei scrise 
şi electronice.

în prima parte a şedinţei, Teodor Juhász, re
prezentantul autoguvernării minoritare locale a dat 
informaţii privitoare la competiţia sportivă „H otar 
deschis”, careva avea locîn viitorul apropiat, cînd 
îşi vor confrunta puterile cei mai buni sprinteri, res
pectiv cele mai bune echipe de alergători din ca
tegoria supermaraton. Autoguvernarea minoritară 
a românilor din reşedinţa judeţului Bichiş va spri
jini organizarea competiţiei care se va desfăşura 
a tîtîn  România, cît şi în Ungaria.

în continuare, Éva Rúzsa Bányai a prezentat 
un raport despre Prezenţa ş i reflectarea activ ită 
ţ i i  autoguvernării m inoritare române în presa scri
să ş i electronică. Vorbitoarea, colega noastră zia
ristă, a^atras atenţia asupra puterii şi eficienţei 
presei. în acest sens a fost accentuat că munca 
depusă de forul obştesc român din reşedinţa ju 
deţului Bichiş se reflectă în mod corespunzător 
atîtîn presa judeţeană, cît şiîn săptămînalul Foaia 
românească. Membrii Autoguvernării şi-au ex
primat însă nemulţumirea faţă de Redacţia româ

nă din Seghedin a Televiziunii Maghiare, care în 
repetate rînduri a uitat de invitaţiile prin care au
toguvernarea a solicitat ca Redacţia să relateze 
despre acţiunile cu pondere şi participare mai mare 
(cum a fost recentul Concurs de povestire pe 
ţară...). în timpul discuţiilor s-a accentuat dacă 
colegii români de la TV sM p e n tru  românii din Un
garia, atunci ar fi sarcina lor, ca Redacţia să f i l
meze acţiunile mai de seamă, mai mari, şi mai 
ales atunci cînd primesc şi invitaţie pentru pro
gramul respectiv...

La următorul punct de pe ordinea de zi, preşe
dintele Grósz completat darea de seamă privitoa
re la activitatea ultim ilor patru ani. După aproba
rea documentelor care au fost completate şi defi
nitivate de membrii Autoguvernării, acestea vor fi 
înaintate Consiliului autoguvernării oraşului din 
Békéscsaba.

în cadrul şedinţei, preşedintele a făcut şi cîteva 
comunicări. Dintre acestea trebuie evidenţiat că 
în viitorul apropiat vaîncepe construirea unui gard 
provizoriu în jurul bisericii ortodoxe române din 
oraş. Dar odată cu aceste lucrări care vor costa 
350.000 ft, va începe şi plantarea unui gard viu.

La sfîrşitul şedinţei -  cu uşile închise -  au fost 
discutate şi apreciate dosarele de concurs înain
tate pentru ocuparea postului de director al Şcolii 
medii tehnice „Kemény Gábor”  (şcoală în care se 
predă şi limba română) din oraş. —juhász —

Deschiderea provizorie a graniţei
Legăturile realizate în ultimul timp cu România se concretizează în plus şi prin deschi

derea temporară a unor noi puncte de frontieră.
Duminică, 16 mai a.c. la borna de frontieră dintre Körösújfalu şi Cheresig a avut loc 

o mică festivitate, organizată cu ocazia deschiderii temporare a frontierei dintre Ungaria 
şi România.

De această deschidere provizorie de o zi, au beneficiat foarte mulţi oameni: unii din 
nostalgie, evocînd vremurile cînd au parcurs pe jos acest drum, iar alţii au pornit cu 
bicicleta pentru a-şi vizita rudele. -  tj -
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(Urmare din pag. întîi)G iula, 16 mai 1998, ora zece. Sala de gimnastică a Liceului „N. Bălcescu” e plină cu părinţi şi rude sosite la serbarea de „Bun rămas” a elevilor din clasa a patra de liceu.Cu puţină întîrziere, din depărtare s-au putut desluşi crîmpeie ale cîntecului domol al absolvenţilor-De ce oare 
noi ne despărţim, Şi de ce pe alt drum noi pornim...Cînd s-au aliniat în faţa noastră aceşti 25 de tineri, atmosfera a fost încărcată de emoţii, de cavalcada sentimentelor. S-a putut resimţi mîndria părinţilor şi bucuria profesorilor, care în cursul anilor -  cu eforturi comune, cu dragoste şi cu trudă părintească -  au reuşit să educe şi să instruiască o nouă generaţie, care de pe acum „îşi va lua zborul” . Dar s-a putut resimţi şi sentimentele sincere, sfioase, ale tinerilor: bucuria şi emoţia -  bucuria adolescenţei şi emoţia despărţirii: căci de azi înainte aceşti tineri sínt consideraţi de societatea noastră drept adulţi, care pornesc cu scopuri reale spre diferite ţeluri şi căi ale vieţii.Aşadar, putem să ne bucurăm de o nouă promoţie a liceului românesc „N. Bălcescu”, care acum şi-a luat rămas bun, care cu emoţie a urmărit cuvintele directorului Io n  B ud ai, adresate sufletului şi m inţii, ale dirigintei M aria Gurzó Czeglédi dar şi ale colegilor mai mici. Această ultimă festivitate din viaţa de elev, acum în pragul maturităţii, are o semnificaţie dublă, tocmai pentru că se adresează atît unor copii, cît şi totodată, unor adulţi. Programul, precum şi versurile rostite cu acest prilej, parcă au fost mai impresionante, decît altădată.în  cadrul serbării festive premiul special din partea fundaţiei întemeiate de doamna profesoară Iu liana Zsúró Rád şi soţul dînsei pentru conduita exemplară, ţinută morală şi um ană deosebită, li s-a acordat absolvenţilor V eron ica  Tom pán şi N orbert Nyisztor.Deci în acest an, 25 de tineri absolvenţi ai liceului românesc pornesc să-şi caute norocul: urmîndu-şi studiile după înclinaţii la instituţiile de învăţămînt alese, preferate sau încadrîndu-se în cîmpul muncii, gustînd bucuria activităţii productive şi creatoare.Poate că nu toate căile vor duce spre împlinire. M ai mult ca sigur, nu va fi încununată cu succes soarta fiecărui absolvent. Dar învingerea greutăţilor, suportarea înfrîngerilor va fi suportabilă la evocarea cuvintelor inimoase şi înţelepte primite aici, la liceul românesc, căci cuvintele acestea vor însoţi ajutînd şi această nouă promoţie la succese şi încercări...Iar această platformă morală va fi dedublată şi întărită de preocuparea fam iliei, de compasiunea celor apropiaţi.Să avem grijă de aceşti tineri şi pe mai departe: să nu-i dezam ăgim , să-i ajutăm în marea bătălie a vieţii, în aflarea drumului celui bun.Deci, mult noroc în viaţă, dragi absolvenţi, şi să nu uitaţi că acest lăcaş de învăţămînt şi spirit românesc vă aşteaptă şi vă primeşte oricînd cu drag... T . Ju h á sz

La primul examen de maturitate din acest anŞirul examenelor de maturitate, a început pentru absolvenţii Liceului ,JV. Bălcescu,” din Giula în ziua de 15 mai. în dimineaţa acestei zile, tinerii cu emoţii nemărginite au dovedit în scris cunoştinţele acumulate în cursul celor patru ani de şcoală, la orele de lim başi literatura română. Ca în anii precedenţi, şi de data aceasta tinerii au avut posibilitatea de a-şi alege cea mai potrivită temă dintre cele subiectele propuse, lată subiectele de bacalaureat la examenul în scris, disciplina limba şi literatura română:1. Aspectul naturii în poezia de dragoste a lui M. Eminescu.
2. Faceţi o ierarhizare a următorilor avari: M ara (din romanul cu acelaşi titlu, de I. S lavici), Hagi 

luăose/din nuvela cu acelaşi titlu, de B . Şteianescu-D elavrancea/, Costache G iu r g iu v e a n u M »  roma
nţă Enigm a O tiliei de G . Călinescu.

3. 0  lectură de neuitat din literatura română. Analizaţi opera, exprimîndu-vă părerile personale. Această mare încercare va fi urmată de celelalte examene în scris, pe urmă orale de bacalaureat şi maitîrziu altele, de admitere -  la care vă dorim succese cît mai multe şi rezultatele dorite! -  E. Bányai -

În cu rtea  grăd in iţeiîn ziua respectivă, de la începutul lunii m ai, parcă nu era primăvară, ci, direct, vară, vară adevărată, caniculară. Copiii grădiniţei de copii româneşti din Bătania se „scăl
dau” în razele soarelui, în clipele de farm ec ale jocului. Curtea grădiniţei a fost frumoasă: verde, îngrijită, ordonată, aerul curat, dulce de mireasma florilor. Iar cîntecul păsărilor şi glasul copiilor s-a împletit armonios ca o simfonie.Această imagine m-a „prins”, m-a oprit în loc: aş fi vrut să mai rămîn, să mai opresc această clipă pentru veşnicie.... . .Ş i  am oprit-o... Şt. Oroian

BUN RĂMAS - '98
TINERETFoaia românească

4
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în urm ă cu douăzeci şi unu de ani s-a organizat pentru prim a oară o mult aşteptată com petiţie sportivă, atunci sub genericul de „Cupa 
Coşbuc” denum ită azi „Cupa Prieteniei". De atunci, această competiţie a rămas o întîlnire care constituie o bună posibilitate de întrunire a elevilor noştri, a  cadrelor didactice din şcolile minorităţii noastre, ocazie pentru discuţii libere. distracţie şi schim b de experienţă.Anul curent, localitatea-gazdă a  competiţiei din ziua de 15 mai organizată sub egida Autoguvernării pe Ţară a Românilor din Ungaria a fost com una Lökösháza şi şcoala generală din localitate.Cei peste 300 de sportivi (din A letea, 
Apateu, Bedeu, Cenadul Unguresc, Chitighaz, 
Giula, Lökösháza, Micherechi, Săcal şi pentru a doua oară cei din com una Dorobanţi -  Rom ânia din apropierea com unei Curtici), în soţiţi de antrenori, directori şcolari, profesori au fost salutaţi de Gheorghe Marc, şeful Oficiului A.Ţ.R.U. Cuvintele de deschidere ale ediţiei ’98 a Cupei au fost rostite de Gulyás Géza 
Szabó. Participînd mai multe echipe la com petiţie (atît la fotbal cît şi la handbal), sportivii nu au avut timp de odihnă. Pe terenul de la şcoală şi pe arena sportivă din com ună s-au dezbătut meciuri palpitante. O agitaţie simpatică, însufleţită a copiilor a însoţit toate jocurile. De altfel (asemenea altor programe culturale organizate pentru tineretul nostru), şi actuala ediţie a „Cupei Prieteniei” a dovedit că astfel de întreceri sínt necesare, deosebit de utile. Participanţii întîinirii sportive au putut petrece în  acest fel o zi bogată şi veselă la Lökösháza. Atît profesorii, cît şi tinerii sportivi şi-au pus întrebarea: Unde ne vom întîln i la 
am d? Răspunsul a fost dat la sfîrşitul com petiţiei de Ion Budai, preşedintele A .Ţ.R .U ., care a anunţat că şi în anul viitor întrecerea va fi organizată tot sub egida A .Ţ .R .U ., iar gazda competiţiei urm înd să fie şcoala generală din Apateu.în  sfîrşit, dar nu în  ultim ă instanţă, o părere generală: recentul concurs s-a desfăşurat bine, dinam ic, tem einic organizat, m ulţum ită tuturor organizatorilor, forurilor locale, cadrelor didactice ale şcolii gazdă şi în  m od special directorului Gulyás Géza Szabó şi profesorul 
Tiberiu Fenyvesi, precum şi tuturor acelora care s-au străduit pentru reuşita acestei com petiţii.REZULTATUL FINAL:
FOTBAL-, (băieţi, c i a 5 -6 -a)1. Micherechi 2. Chitighaz 3. Apateu
FOTBAL (băieţi, c i a 7—8-a)1. Micherechi 2. Lökösháza 3. Giula
FOTBAL (fete)1, Micherechi 2. Apateu 3- Lökösháza
HANDBAL (băieţi, c i a 7-8-a)1. Săcal 2. Dorobanţi
HANDBAL (fete, c i a 5 -6 -a)1. Lökösháza 2. Dorobanţi
HANDBAL (fete cl. a 7-8-a)1. Apateu 2. Lökösháza 3. Săcal.

- T .  Juhász -

SPORT F o a i a
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T O T  CE SE PREZINT Ă OCNILOR NOŞTRI,
E 0 LUCRARE MURALĂ SUGESTIVĂ, CU TRĂSĂTURI PARTICULARENu de mult, într-o zi frumoasă de primăvară a anului 1998, cînd am vizitat comuna, am văzut: pictura murală a bisericii e pe terminate. în curtea parohiei am stat de v orb ă cu p re o tu l F lo rin  Olteanu şi cu pictorul Florin Buie.-  Cum  a început această lucrare de mari proporţii?-  După ce în timp relativ scurt, 

am reuşit să adun turma, iar cu 
conducerea bisericii am făcut un 
plan, program în care reînnoirea 
interioară şi exterioară a bisericii 
a ocupat un loc important. Bine
înţeles, am început cu interiorul. 
Şi azi sínt fericit că zugrăvitul e 
pe terminate -  m ă inform ează bucuros părintele. Iar acum , o întrebare pictorului Florin Buie:-  Maestre, cum începe de obicei o muncă atît de mare?-  Mai întîi am pregătit un pro
iect, apoi acest document trebuia 
aprobat de Comisia de pictură bi
sericească a Patriarhiei din Bucu
reşti. Am primit această aproba
re. Am cunoscut bine mediul: bise
rica din Chitighaz. Ca atare, con
cepţia mea a fost pe drumul cel bun 
al realizării. în continuare, am le
gat un contract cu Parohia din 
Chitighaz, iar în luna iulie, în 
1997, am început munca. Aşa de 
simplu.

-  Cu ce tehnică lucraţi?
- î n  tehnică frescă, cu pigmenţi 

naturali. Trebuie subliniat că nu

folosesc şabloane nici la ornamen
taţie.

-  Faceţi naveta de la Arad sau staţi aici toată săptămîna?-  în genaral din şapte zile, ale 
săptămînii, şase lucrez m u lt-d e 
pinde cîtsîntde dispus... (Aşa, ca 
în general artiştii -  glumeşte părintele Olteanu.) -D a r  cînd lucrez 
-  continuă maestrul -  atunci zil
nic cîte 10-12 ore...

-  în ce stil lucraţi?-  Cu respectarea strictă  a

Erminiei şi a dogmei ortodoxe, în 
stil neobizantin, cu trăsături par
ticulare.

-  Părinte, cît costă această muncă?-  Mult! Dar despre bani să nu 
vorbim. Trebuie să subliniez efor
tul credincioşilor mei din  
Chitighaz. Dacă e nevoie, ei ajută 
şi îi simţim alături de noi. Sîntem 
bucuroşi, ne şi mîndrim şi aştep
tăm cu nerăbdare finisarea lucră
rilor, spre fericirea noastră.

k  k  k

După această scurtă discuţie, sínt invitat în biserică. Am  emoţii. Aştept să se deschidă uşa bisericii. Maestrul lucrează tocmai la intrare: figuri schiţate elegant în culoarea de ocru.Intrînd în biserică, ne primeşte o noutate încîntătoare: o simfonie vibrantă, culori curate, sănătoase. Tot ce se dezvăluie ochilor noştri, e lum inat de fondul galben-ocru, de verde şi albastru- lazul, de roşul cinebru, de ocrul

roşu şi albul de var, subliniat de nim bul aurului. Apoi, după „prim a gustare” a impresiei totale, îm i opresc privirea la vechiul iconostas, care în acest context mi se pare străin -  m-am şi gîndit cu glas tare... Poate că am greşit!...-  Nu, nu aţi greşit. Aşa este -  spune maestrul Buie:-  Şi iconostasul va f i  pictat de 
mine din nou, în acelaşi stil, şi 
atunci toată imaginea va deveni 
unitară, va armoniza şi va f i  co
respunzătoare.-  Şi oare ce va fi cu iconostasul vechi?-  Iconostasul vechi e pictat în 
cea mai mare parte pe pînză. El 
va f i  salvat şi intenţionăm ca în 
casa parohială să facem un mu
zeu din relicvele noastre bisericeşti 
şi istorice. Aici vor f i  expuse şi pie
sele iconostasului vechi -  este convingerea părintelui.

Nicolae Dabija

Zugravul anonim
La Căuşeni, la Ţipova sub piatră, 
la Căpriana poat,-n ţintirim, 
pe subt Moldova undeva, de veacuri, 
doarme, uitat, Zugravul Anonim.

Istoria miroase a vopsele; 
zugravii au lăsat de mult pictatul, 
dar pînă astăzi universul încă 
de la aceştia-nvaţă anonimatul.

Eu, prin acele vremi, l-aud sosind -  
trasă i-ifaţa, mută-i este slova -  
cu-un coviltir de bivoli legănat, 
ca să văpsească cerul pe Moldova;

se face piatra mai uşoară, sus, 
şi lemnul se pătrunde de tării -

Zugravul Anonim, prin cele schituri, 
precum în româneşte veşnicii.

în strană îi pozează maici şi prunci... 
într-un nebun pîndeşte apostolatul, 
şi-atît se-ncape de tristeţea lui, 
încît îi zugrăveşte şi oftatul.

îmbracă sfinţii-n haine de şiac 
şi sîntele le-ncalţă în opinci...
...E-tiil cum seamănă profetul Luca 
cu Lii Nebunul din cătun, de-aici.

Şi sfinta Paraschiva cum aduce 
cu văduva Domnica, de departe! 
...Fiece sat avea profeţii săi, 
fiece sat-un Dumnezeu aparte.

E  gata schitul, vinul fierbe-n vii, 
cuvintele-s de-atîtea sensuri grele. 
Cînd clopotele bat la liturghii 
şi Dumnezeu zîmbeşte sub vopsele.

Şi slava lui a fost ajuns departe. 
Din Istanbul sultanu-a auzit

precum că pe-o icoană din Moldova 
e chipul lui, de-un ghiaur zugrăvit...

Şi-a poruncit să fie-adus naintea-i:
„E  drept, ghiaure, că prin iconiţe, 
mă zugrăveşti în Tartar şi îmi faci 
pe creştet şi-o pereche de corniţe?!

Şi cînd bogdanu-a dat din cap, 
sultanul

a scos, din vechi firmane, caznă nouă: 
„Mîzgălitorului acesta de biseareci -  
să i se taie braţele-amîndouă!”

M ai sîngeră amurgu-ndurerat...
Şi azi prin sate povestesc părinţii 
de un zugrav ce, fără mîini lucra 
şi pensula o mînuia cu dinţii.

F o a i ar o m â n e a s c ă
6 ARTĂ

Am  constatat că lucrările în linii mari, sínt gata făcute. -  Cînd se termină definitiv lucrările? -  mă adresez maestrului Buie.-  Dacă ne ajută Dumnezeu şi 
vom fi sănătoşi, vrem să terminăm 
în luna iunie. Prin asta se înţelege 
repictarea iconostasului, restaura
rea completă a mobilierului, inclu
siv şi poleirea lemnului (cu foiţă 
de aur).- A ş a  să fie!încă o întrebare:-  De cînd pictaţi biserici?-  De 22 de ani lucrez în acest 
domeniu. Am pictatpînă acum 76 
de biserici..Şi de atunci, de la  această zi frumoasă de primăvară, îmi tot apar în gînd imaginile văzute la Chitighaz. Şi deseori analizez în m inte frum oasa frescă despre 
„Maica Domnului’’ din axa altarului. Şi „Sfinţii Mihail şi Gravii” 
şi „Cina cea de taină” sínt punctele culminante ale acestei lucrări. Şi cred că meşterul a reuşit să realizeze ce a dorit: fresce dumnezeieşti... şi tot ce ascunde în dosul dogm elor ortodoxe, dar reuşind ca peste tot să fie prezent caracterul sugestiv al creatorului. Şi sper că iconostasul va fi în armonie cu tot ce am văzut pînă acum . Şi celora care vor căuta v e c h iu l lă ca ş s fîn t al Chitighazului, nu le rămîne altceva decît muzeul promis. Şi sperăm că şi m uzeul se va realiza aşa de repede, ca această lucrare m urală, care m-a impresionat.Foto-text: Şt. O roian

în anul 1997, a început reînnoirea interioară a bisericii ortodoxe din Chitighaz, iar înainte de sărbătorirea Floriilor, zidarii au terminat cu prima tencuială. în ziua de Jo ia  Mare din anul trecut, cînd am fost în biserica din Chitighaz, pereţii erau încă jilavi, mirosul de var proaspăt se amestecase cu mirosul de tămîie într- o vrajă aparte, a Denii Mari de atunci.în  această fază a început să viseze iconarul, iar tînărul preot paroh Florin O ltean u, cu credincioşii săi, mulţi la număr, odată cu marea sărbătoare a învierii de atunci, aşteaptă reînnoirea, renaşterea bisericii lor.A  trecut un an de atunci. Ortodocşii din Chitighaz au sărbătorit încă o înviere, şi iată, de pe acum, imaginea interiorului s-a schimbat: mulţumind Dom nului, în luna iunie a anului trecut m aestrul Florin B uie, pictor bisericesc născut în judeţul Bihor (com una B rusturi, azi stab ilit la  Arad) a început creaţia în biserica din comuna Chitiehaz.
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5.30 Gazdatévé 5.50 Nap-kelte 9,35 Bor és hatalom 
(spanyol sor.) 10.05 A borostyánkő útja (ism.) 10.30 
Mesterművek 10.40 Arc nélkül, avagy egy különös em
berrablás története (ol. sor.) 12.00 Déli harangszó, 
időjárás 14.00 Patrín—Üzenet—Vorba 14.25 Domovina
15.00 Trópusi hőség (kan.—mexikói sor.) 16.00 Janó és 
Bíbice 16.30 A szerelem jogán (brazil sor.) 17.00 Dél
utáni rendelés 17.15 Körzeti magazinok 17.45 Körzeti 
híradók 17.55 Gyurmaország 18.00 „Engedjétek hoz
zám!" 18.10 Mixishow 18.35 A pampák királya (brazil 
sor.) 19.30 Híradó 20.00 Az árnyékember (ném. sor.) 
21.05 Frei-dosszié 21.35 Hírek 21.40 Aktuális 22.00 
Kenő 22.05 MTV IX. Nemzetközi Karmesterverseny
23.15 A találka (am. film) 1.05 Hírek.

5.30 Gazdatévé 5.50 Nap-kelte 9.35 Bor és hatalom 
(spanyol sor.) 10.10 Anno... (ism.) 10.40 Nepál 11.00 
Walt Disney bemutatja (ism.) 12.00 Déli harangszó
13.00 Voltam király Beótiában 14.00 Háromszemélyes 
játszma (am. film) 15.35 Túrabakancs 16.00 Cimbora 
különkiadás 16.30 A szerelem jogán (brazil sor.) 17.00 
Gyerekszoba 17.15 Ki marad a végén? 17.40 Életjel
17.45 Körzeti híradók 18.00 Katolikus krónika 18.20 
Mirr-Murr (sor., ism.) 18.35 A pampák királya (brazil 
sor.) 19.30 Híradó 20.00 Nostromo (angol sor.) 21.00 
Kriminális 21.30 Telemázli 21.55 Hírek 22.00 Aktuális
22.25 Kenő 22.30 Publikum 23.00 MM 23.05 Rekviem 
egy leányért (csehszlovák film) 0.45 Hírek.

5.30 Gazdatévé 5.50 Nap-kelte 9.35 Bor és hatalom 
(spanyol sor.) 10.05 Műterem (ism.) 11.00 Derrick 
(német sor.) 12.00 Déli harangszó 14.00 Slovenski 
utrinki 14.25 Ecranul nostru 14.50 Hrvatska krónika
15.25 Csillaghullás (cseh sor.) 16.00 Cimbora 16.30 A 
szerelem jogán (brazil sor.) 17.00 Alfa szolgálat 17.15 
Körzeti magazinok 17.45 Körzeti híradók 18.00 Kom
mentár 18.20 A jóságos fogtündér egerek (angol soro
z a t ism.) 18.35 A pampák királya (brazil sor.) 19.30 
Híradó 20 .001, mint Ikarusz (francia film ) 22,10 Hírek
22.15 Aktuális 22.40 Kenő 22.45 Szabad verseny (gaz
dasági magazin) 23.15 Túl minden reményen (olasz 
film) 1.00 Hírek.

6.00 Hét x hét 6.25 Jelkép-kalendárium 6.30 Jó, reggelt, Ma
gyarország! 6.39 Faluvilág 7.07 Középpont 7,15 Pénzvilág 7.37 
Sport 8.31 TV2 doktor 9.00 Csupa-csupa élet (ism.) 9.25 Orga
nikus naracs (ism.) 9.50 Szerencsekérk (ism.) 10.15 Kakuk 10.45 
Satöbbi 11.15 Magnum (am. sor,, ism.) 12.00 Nótaszó 12.30 
Közvetlen ajánlat 13.00 Tudományos magazin 13.30 Stádium
13.45 Kakus (ism.) 14.15 Satöbbi (ism.) 14.45 Igazi szellemir- 
tók 15.15 80 nap alat a Föld körül Willy Fogg-gal 15.50 Parké 
Lewis sohasem veszít! (am. sor.) 16.15 A következő áldozat (bra
zil sorozat) 17.10 Csupa-csupa élet (ném. sor.) 17.40 Baywatch 
(am. sor.) 18.30 Gazdagok és szépek (am. sor.) 19.00 Tények
19.30 Szerencsekerék 19.55 Kórház a pálmák alatt (ném. sor.)
21.30 Sztároperettek 22.00 Jó estét, Magyarország! 23.00 
Cagney és Lacey (am. sor.) 24.00 Stádium 0.15 Hajnaltól nap
estig 0.40 Tények 1.05 Közvetlen ajánlat.

6.00 Egérfogó 6.25 Jelkép-kalendárium 6.30 Jó reggelt, Magyar- 
ország! 6.39 Faluvilág7.07 Középpont 7.15 Pénzvilág 7.37 Sport 
8.31 TV2 doktor 9.00 Csupa-csupa élet (ism.) 9.25 Organikus 
naracs (ism.) 9.50 Szerencsekerék (ism.) 10.15 Kakuk 10.45 
Satöbbi 11.15 Magnum (am. sor., ism.) 12.00 Nótaszó 12.30 
Közvetlen ajánlat 13.00 Klik 13.30 Stádium 14.15 Satöbbi (ism.)
14.45 Dávid, a törpe (sp. rajzfilmsor.) 15.15 80 nap a Föld körül 
Willy Fogg-gal 15.50 Parké Lewis sohasem veszít (am. sor.) 16.15 
A következő áldozat (brazil sor.) 17.10 Csupa-csupa élet (né
met sor.) 17.40 Baywatch (am. sor.) 18.30 Gazdagok és szépek 
(am. sor.) 19.00 Tények 19.30 Szerencsekerék 19.55 TV a vá
ros szélén 20.45 JAG- Becsületbeli ügyek (am. sor.) 21.30 Csa
ládban marad (am. vígjátéksor.) 22,00 Jó estét, Magyarország!
23.00 Szuper csapat (am, sor.) 24.00 Stádium 0.15 Hajnaltól 
napestig 0.40 Tények 1.05 Közvetlen ajánlat.

6.00 Nótaszó 6.25 Jelkép-kalendárium 6.30 Jó reggel, Magyaror
szág! 6.39 Faluvilág 7.07 Középpont 7.15 Pénzvilág 7.37 Sport 
8.31 TV2 doktor 9.00 Csupa-csupa élet. (ism,) 9.25 Organikus 
naracs (sor.) 9.50 Szerencsekerék (ism.) 10,15 Kakuk 10.45 Sa
többi 11.15 Magnum (am. sor., ism.) 12.00 Nótaszó 12.30 Köz
vetlen ajánlat 13.00 Titokzatos természet 13.30 Stádium 13.45 
Kakuk (ism.) 14,15 Satöbbi (ism.) 14.45 Dávid, a törpe (rajzfilm- 
sor.) 15.15 80 nap a Föld körül (sp. amin. sor.) 15.50 Parker Lewis 
sohasem veszít (am. sor.) 16.15 A következő áldozat (brazil sor.) 
17.10 Csupa-csupa élet (ném. sor.) 17.40 Baywatch (am. sor.)
18.30 Gazdagok és szépek (am. sor.) 19.00 Tények 19.30 Sze
rencsekerék 19.55 Ki ne mond! (szór. vetélkedő) 20.45 A hegyi 
doktor, (ném. sor.) 21.30 Családi kötelékek 22.00 Jó estét, Ma
gyarország! 23.00 Zsarublues (am. sor.) 24.00 Stádium 0.15 Haj
naltól napestig 0.40 Tények 1.05 Közvetlen ajánlat.

6.30 Jó reggelt! 9.00 A farm, ahol élünk (am. sor., ism.) 9.55 
Rajzfilm Klub (rajzfilmsorozatok, ism.) 11.30 Az első csók 
(ism.) 12.00 Kung-fu (am.,sor., ism.) 12.55 Meri vagy nem 
meri? 13.00 Hírek 13.10 Élettér 13.20 Recept Klub 13.30 
Megveszem ezt a nőt! (mexikói sor.) 14.25 Klip Klub 14.45 
Rajzfilm Klub 16.00 Az első csók (fr. sor.) 16.30 A farm, ahol 
élünk (am. sor.) 17.30 100-ból egy (játék) 17.55 Meri vagy 
nem meri? 18.00 Kung-fu (am. sor.) 18.55 Meri vagy nem 
meri? 19.00 Híradó 19.30 Fókusz 20.00 Jobb maegy zsaru, 
mint holnap kettő (am.vígjáték) 22.00 Vészhelyzet (am. soro
zat) 22.55 Hírek 23.10 RTL Sport Klub 24.00 Dóra mozija 
(ism.) 0.40 Fókusz (ism.).

6.30 Jó reggelt! 9.00 A farm, ahol élünk (am. sor., ism.) 9.55 
Rajzfilm Klub (rajzfilmsorozatok, ism.) 11,30 Az első csók (fr. 
sor., ism.) 12,00 Kung-fu (api. sor., ism.) 12.55 Meri vagy 
nem meri? 13.00 Hírek 13.10 Élettér 13.20 Recept Klub 13.30 
Megveszem ezt a nőt! (mexikói sor.) 14.25 Klip Klub 14.45 
Rajzfilm Klub 16.00 Az első csók (francia filmsor.) 16.30 A 
farm, ahol élünk (am. filmsorozat) 17.30 100-ból egy 17.55 
Meri vagy nem meri? 18.00 Kung-fu (am. sorozat) 18.55 Meri 
vagy nem meri? 19.00 Híradó 19.30 Fókusz 20.00 Barracuda 
(német akciófilm) 21.40 MMM 22.40 Hírek 22.55 Jobb ma 
egy zsaru, mint holnap kettő (am. vígj., ism.) 0.50 Fókusz 
(ism.).

6.30 Jó reggelt! 9.00 A farm, ahol élünk (am. sor., ism) 9.55 
Rajzfilm Klub (rajzfilmsorozat ism.) 11.30 Az első csók (fr. 
sor., ism.) 12.00 Kung-fu (am.,sorozat, ism.) 12.55 Meri vagy 
nem meri? 13.00 Hírek 13.10 Élettér 13.20 Recept Klub 13.30 
Megveszem ezt a nőt! (mexikói sorozat) 14.25 Klip Klub
14.45 Rajzfilm Klub 16.00 Az első csók (francia sorozat)
16.30 A farm, ahol élünk (am. sor.) 17.30 100-ból egy 17.55 
Meri vagy nem meri? 18.00 Kung-fu (am. sor.) 18.55 Meri 
vagy nem meri? 19.00 Híradó 19.30 Fókusz 20.00 Cobra 11 
(német film ) 20.55 Brooklyn South (am. sor.) 21.50 Hírek 
22.05 Kész átverés (ism.) 22.35 Barracuda (német akció- 
film, ism.) 0.15 Fókusz (ism.).

11.00 TVR Info 11.05 Universul cunoaşterii (R) 12.00 
Serial (R). Ultimele ştiri 13.00 TVR Info 13,10 Serial 
(R). Perla Neagră 14.00 Dosarele istoriei (R) 15.00 
Emisiunea în limba maghiară 16.35 Serial. Katts şi 
clinele 17.00 Scena 17.30 Interactiv tele-joc 18.00 
Serial. Sunset Beacb 18.50 Aganda Muzelor 18.55 
Doar o vorbă „să ţ- i"  mai spun! 19.00 Jurnal 20.00 
Serial. Echipa de intervenţie 20.55 Serial. Nimic sfînt
21.45 Jurnalul de noapte 22.00 Feţele schimbării 23.00 
Serial. Canary Wharf 23.25Întîlnire de la miezul nopţii.

5.00 România ora 5 fix! 7.30 Tenis: Marele turneu de 
la Roland Garoos. Rezultatul zilei (R) 8.00 TVR Cluj- 
Napoca 9.00 TVR Info 9.05 TVR laşi 10.00 TVR Timişora
11.00 TVR Info 11.05 Credo (R) 12.00 Serial (R). 
Ultimele ştiri 13.00 TVR Info 13.10 Serial (R). Peria 
Neagră 14.00 Emisiune pentru persoane cu handicap
14.30 Ecoturism 15.00 Emisiune în limba maghiară
16.00 TVR Info 16.10 Desene animate 16.35 Serial. 
Katts şi cîinele 17,00 In flagrant 17.30 Interactiv tele- 
joc 18.00 Serial. Sunset Beach 18.50 Agenda Muzelor
18.55 Doar o vorbă „să ţ-i”  mai spun! 19.00 Jurnal
20.00 Telecinemateca. Patul conjugal 21.45 Jurnalul 
de noapte 22.00 Avocatul poporului 23.00 Serial. Canary 
Wharf 23.35 Studioul şlagărelor.

5.00 România ora 5 fix! 7.30 Tenis: Marele turneu de la 
Roland Garros. Rezumatul zilei (R) 8.00 TVR Cluj-Napo- 
ca 9.00 TVR Info 9.05 TVR laşi 10.00 TVR Timişoara
11.00 TVR Info 11.05 Sensul tranziţiei (R) 12.00 Serial 
(R). Ultimele ştiri 13.00 TRV Info 13.10 Serial (R). Perla 
Neagră 14.00 Tradiţii 14.30 Pro Patria 15.30 Tribuna 
partidelor parlamentare 16.00 TVR Info 16.10 Desene 
animate 16.35 Serial. Kats şi cîinele 17.00 Medicina 
pentru toţi 17.30 Interactiv tele-joc 18.00 Serial. Sunset 
Beach 18.50 Agenda Muzelor 18.55 Doar o vorbă „să ţ-i” 
mai spun! 19.00 Jurnal 20.00 Serial. Efecte secundare
20.45 Studioul de Film al TVR prezintă: Memorialul du
rerii 21.45 Jurnalul de noapte 22.00 Un secol de Cinema
23.00 Serial. Canary Wharf 23.25 Un tangó în miez de 
noapte.

Luni, 25 mai
M

arţi, 26 mai
M

iercuri, 27 mai

5.30 Gazdatévé 5.50 Nap-kelte 9.35 Bor és hatalom (spa
nyol sor.) 10.05 Helló, Magyarország! (ism.) 10.50 Alfa 
szolgálat (ism.) 11.10 Frankenberg-kastély (német soro
zat, ism.) 12.00 Déli harangszó 14.00 Rondó 14.50 Unser 
B iidschier 15.15 ... ez is Magyarország! 15.30 
Csillághullás (cseh sor.) 16.00 Jó éjszakát Rachel! (hol
land dok.-film) 16.15 Zenélő gyermekkezek 16.20 Csel
lengők 16.30 A szerelem jogán (brazil sor.) 17.00 Segítő
társ 17.15 Operettről operettre 17.40 Euro-percek 17.45 
Körzeti híradók 18.00 Sorok és sorsok 18.20 A kockásfü
lű nyúl (sorozat, ism.) 18.35 A pampák királya (brazil sor.)
19.30 Híradó 20.00 Kisváros (magyar sor.) 20.35 Csoda
foci 21.00 Stúdió '98 21.40 Hírek 21.45 Aktuális 22.10 
Kenő 22.15 Világkép 22.45 MM 22.50 Túl minden remé
nyen (olasz film) 0.25 Szenes Andreával... 1.10 Hírek.

6.00 Gyökereink 6.25 Jelkép-kalendárium 6.30 Jó reggelt, Ma
gyarország! 6.39 Faluvilág 7.07 Középpont 7.15 Pénzvilág 7.37 
Sport 8.31 TV2 doktor 9.00 Csupa-csupa élet (ism.) 9.25 Orga
nikus narancs (sor.) 9.50 Szerencsekerék (ism.) 10.15 Kakuk
10,45 Satöbbi 11.15 Magnum (ism.) 12.00 Segíts magadon!
12.30 Közvetlen ajánlat 13.00 Színkép 13.30 Stádium 13.45 
Kakuk (ism.)14.15 Satöbbi (ism.) 14.55 Dávid, a törpe (rajzf.s.)
15.15 80 nap a Föld körül (sor.) 15.50 Parker Lewis sohasem 
veszít (am. sor.) 16.15 A következő áldozat (brazil sor.) 17.10 
Csupa-csupa élet (német sor.) 17.40 Baywatch (am. sor.) 18.30 
Gazdagok és szépek (am. sor.) 19.00 Tények 19,30 Szerencse- 
kerék 19.55 Forró nyomon 20.45 Rex felügyelő (német-osztrák 
sor.) 22.00 Jó estét, Magyarország! 23.00 Remington Steele (am. 
sor.) 23.55 Magyarország, holnap 0.25 Stádium 0.40 Hajnaltól 
napestig 1.05 Tények 1.30 Közvetlen ajánlat.

6.30 Jó reggelt! 9.00 A farm, ahol élünk (am. sor., ism.) 9.55 
Rajzfilm Klub (rajfzi lm sorozatok ism.) 11.30 Az első csók (fr. 
sor. ism.) 12.00 Kung-fu (ism.) 12.55 Meri vagy nem meri?
13.00 Hírek 13.10 Élettér 13.20 Recept Klub 13.30 Megve
szem ezt a nőt! (mexikói sor.) 14.25 Klip Klub 14.45 Rajzfilm 
Klub 16.00 Az első csók (fr. sorozat) 16.30 A farm, ahol élünk 
(am. sor.) 17.30 100-ból egy 17.55 Meri vagy nem meri?
18.00 Kung-fu (am. filmsorozat) 18.55 Meri vagy nem meri?
19.00 Híradó 19.30 Fókusz 20.00 BUGS -  A cég hullám
hosszán (am. sor.) 20.55 A rosszul szeretett lány (francia 
film) 22.30 Hírek 22.45 Megdöbbentő világ (riporterek klubja)
23.45 MMM (ism.) 0.45 Fókusz (ism.).

5.00 România ora 5 fix! 7.30 Tenis: Marele turneu de la 
Roland Garros. Rezumatul zilei, Intregistrare (R) 8.00 TVR 
Cluj-Napoca 9.00 TVR Info 9.05 TVR laşi 10.00 TVR Timi
şoara 11.00 TVR Info 11.05 Pentru dv„ doamnă! ÍR) 12.00 
Serial (R). Ultimele şiiri 13.00 TVR Info 13.10 Serial (R). 
Perla Neagră 14.00 Dialog 14.30 Eclesiast '98 15.00 Con
vieţuiri 1 Í0 0  TVR Info 16.10 Desene animate 16.35 Seri
al. Katts si cîinele 17.00 Timpul Europei 17.3Ö Interactiv 
tele-joc 18.00 Serial. Sunset Beach 18.45 Rezultatele tra
gerilor Super Loto 5/40 şi Expres 18.50 Agenda Muzelor
18.55 Doar o vorbă „săţ-i”  mai spun 19.00 Jumai 20.00 
Serial. Destine în vremuri de război 21.15 La volan. 
Informaţii rutiere 21.10 Cu ochii'n 4 21.50 Jurnalul de 
noapte 22.00 Dintre sute de catarge... 23.00 Bank-Note
23.30 Serial. Canary Wharf 23.55 Magazin muzical-umo- 
ristic.

Joi, 28 mai

5.30 Gazdatévé 5.50 Nap-kelte 9.35 Bor és hatalom 
(spanyol sor.) 10.05 Új szeszélyes évszakok (ism.) 
11.10 Savannah (amerikai sorozat) 12.00 Déli harang
szó 13.00 Az „örökzöld-örökzöldek” 14.00 A haszonle
sők (angol sor.) 14.30 Ficánkoló 14.35 A mi Chariie-nk 
(német sor.) 15.30 A Terra misszió (német sor.) 16.05 
Kisokos 16.30 Űrgammák (sci-fi sorozat) 17.00 Év
gyűrűk 17.30 Téka 17.40 Körzeti híradók 18.00 Ablak
19.00 Família Kft. 19.30 Híradó 20.00 Savannah (ame
rikai sor., ism.) 20.45 Csodafoci 21.00 Desszert 22.00 
Exkluzív 22.20 Hírek 22.25 Aktuális 22.50 Kenő 22.55 
Mégis, kinek az élete? (am. film) 0.50 A sziget 1.15 
Hírek.

6.00 Nem csak egy mozi 6.25 Jelkép-kalendárium 6.30 Jó reg
gelt, Magyarország! 6.39 Faluvilág 7.07 Középpont 7.15 Pénz
világ 7.37 Sport 8.31 TV2 doktor 9.00 Csupa-csupa élet (ism.)
9.25 Organikus narancs (sor.) 9.50 Szerencsekerék 10.15 Kakuk
10.45 Satöbbi 11.15 Magnum (ism.) 12.00 Gyökereink 12.30 
Közvetlen ajánlat 13.00 Lacikonyha 13.30 Stádium 13.45 Kakuk 
(ism.) 14.15 Satöbbi (ism.) 14.45 Dávid, atörpe (sor.) 15.15 80 
nap a Föld körül (sor.) 15.50 Parker Lewis sohasem veszít (am. 
sor.) 16.15 A következő áldozat (brazil sor.) 17.10 Csupa-csu
pa élet (ném. sor.) 17.40 Baywatch (am. sor.) 18.30 Gazdagok 
és szépek (am. sor.) 19.00 Tények 19.30 Szerencsekerék 19.55 
Kabaré-kabaré! 20.45 Dáridó 22.00 Jó estét, Magyarország!
23.00 Halálos vágy (am. krimi) 0.45 Sportszenzációk 1.15 Stá
dium 1.30 Hajnaltól napestig 1.55 Tények 2.20 Közvetlen aján
lat.

6.30 Jó reggelt! 9.00 A farm, ahol élünk (am. sor., ism.) 9.55 
Rajzfilm Klub (rajzfilmsorozatok ism.) 11.30 Az első csók (fr. 
sorozat, ism.) 12.00 Kung-fu (am. şorozaî, ism.) 12.55 Meri 
vagy nem meri? 13.00 Hírek 13.10 Élettér 13.20 Recept Klub
13.30 Megveszem ezt a nőt! (mexikói sor., ism.) 14.25 Klip 
Klub 14.45 Rajzfilm Klub 16.00 Az első csók (fr. filmsorozat)
16.30 A farm, ahol élűnk (am. filmsorozat) 17.30 100-ból 
egy 17.55 Meri vagy nem meri? 18.00 Kung-fu (am .filmsoro- 
za t) 18.55 Meri vagy nem meri? 19.00 Híradó 19.30 Fókusz
20,00 Apácashow 2. (amerikai vígjáték) 21.55 Életveszély
ben 22.55 Hírek 23.00 RTL Night Klub 0.40 Fókusz (ism.).

5.00 România óra 5 fix! 7.30 Tenis: Marele turneu de la 
Roland Garros. Rezumatul zilei. Înregistrare (R) 8.00 
TVR Cluj-Napoca 9.00 TVR Info 9.05 TVR laşi 10.00 
TVR Timişoara 11.00 TVR Info 11.05 Arhive româneşti 
(R) 11.30 Convieţuiri 12.00 Serial (R) Ultimele ştiri
13.00 TVR Info 13.10 Serial (R). Perla Neagră 14,00 De 
la lume adunate 14.30 Emisiune în limba germană
16.00 TVR Info 16.10 Mapamond 16.35 Serial. Katts şi 
cîinele 17.00 Desene animate 18.00 Serial. Sunset 
Beach 18.50 Angenda Muzelor 18.55 Doar o vorbă 
„s ă ţ- i”  mai spun 19.00 Jurnal 20.00 Film. Lady 
Chatterley 21.45 Jurnalul de noapte 22.00 Divertis
ment 23.00 Cinematograful de noapte. Haos.

Vineri, 29 mai

5.50 Nap-kelte 8.00 Jó reggelt adj, Istenem! 8.10 Ficán
koló (ism.) 8.15 Rajzfilmsztárok parádéja 9.10 Gyalog
béka (sor., ism.) 9.40 ZeneGép 10.05 Az én nevem Jimmy
10.45 Pos(z)itív, avagy... 11.00 Szenvedélyek (olasz sor., 
ism.) 11.50 Szerelmek Saint-Tropez-ban (francia sor.) 
12.40 Válaszolunk... a nézíjk telefonjaira 12.50 Energia
ábécé 13.00 Híradó 13.10 O-Európa 13.30 Amőba 13.50 
Zöld béka 14.05 így készült: a Sok hőhó Emmiért 
(werkfilm) 14.25 Divat '98 14.50 Anno... 15.20 Mózes 
(német—olasz—amerikai film) 16.50 Az én Petőfim! 17.00 
Úton 17.30 Zóna 17.55 Minden, ami zene 17.55 Jelfák
18.00 Küzdelem a gorillákért (angol kisfilm) 18.50 Cso
dafoci 19.05 Lottóshow 19.30 Híradó 20.00 Uborka 20.20 
A piszkos tizenkettő (am. film) 23.00 Showbálvány.

6.30 Könyvek könyve 6.55 Homokvár csak gyerekeknek! 6.55 
Pizsamás banánok 7.27 Pufóka 7.55 Sandokan 8.38 Kutyavi
lág (rajzfilmek) 9.00 Partyzán 9.20 Parker Lewis sohasem 
veszít (am. sor., ism.) 10.50 Top 10 11.30 Mozivarázs 12.00 
Nótaszó 12.30 Potyautas 13.00 Titokzatos természet 13.40 
Fő az étel! 13.45 Gazdagok és szépek (am sor., ism.) 15.30 
Családban marad (am. sor.) 15.55 Csládi kptelék (am. sor.) 
16.20 Sabrina (am. krími) 16.30 Soproni Aszok showrozat
18.15 Azok a szép napok... (könnyűzenei vetélkedő) 19.00 
Tények 19.30 Szerelem első látásra 19.55 Delta kommandó 
2. (amerikai akciófilm) 22.00 Legjobb védekezés (amerikai 
vígjáték) 23.45 Vad ösztön (amerikai erotikus film) 1.20 Köz
vetlen ajánlat.

7.00 Kölyökklub 11.00 Bibliai történetek 11.30 Szezám, tárulj 
(ifjúsági oktatósorozat) 12.00 Felfedező úton a Robinson csa
lád (amerikai sorozat) 12.30 Mágusok (ausztrál-lengyel so
rozat) 13.00 Hírek 13.15 Csőrre töltve 14.15 Bravo Tv 
(ifjúsági magazin) 15.55 Uz Bence (magyar film ) 17.15 Doku
mentumfilm 17.30 Kedvenc (kisállatartók magazinja) 18.00 
ZenÉsz 18.30 Fókusz plusz 19.00 Híradó 19.30 Kész átverés 
(kandi kamera) 20.00 Köncsöngyerek visszajár (amerikai víg
játék) 21.35 A vámpír csókja (amerikai krimi) 23.15 Hírek
23.30 Apácashow 2. (amerikai vígjáték, ism.).

6.00 Bună dimineaţa de la ... laşi! 7.30 Alfa şi Omega
8.00 TVR Info 8.05 Tip-Top, Mini-Top! 9.05 Tenis: 
Marele turneu de la Roland Garros. Rezumatul zilei, 
înregistrare (R) 9.35 Serial. Viaţa ca în viaţă 10.20 
Film. Femeia în verde 11.30 Ordinea publică 12.00 A 
doua afiabetizare 12.30 Ecranul 13.00 Info Magazin
13.30 Video-Magazin 15.20 Serial. Hollyoaks 15.50 
Documentar istoric 16.50 Serial. Justiţie militară 17.35 
Desene an im ate 17.55 Teleenciclopedia 18.45 
Săptămîna sportivă 18.55 Doar o vorbă „să ţ-i" mai 
spun 19.00 Jurnal 19.35 Serial. Vizitatomi 20.30 Cum 
vă place... 21.25 TVR Info 21.30 Filmele secolului -  
Colecţia Warner. Da, Giorgio 23.20 Arena AS.
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6.25 Gazdaképző 6.50 Számítógép-jogosítvány 7.15 
„így szól az Úr!" 7.20 A csodálatos kalucsni 8.30 
Rajzfílmsztárok parádéja 9.30 Delta 2000 10.00 Pün- 
kösdvasámapi református istentisztelet 11.00 Tévé
magiszter (közművelődési hetilap) 12.00 Déli harang
szó 12.05 Szerencsepercek -  21-es show 12.30 Uj 
Reflektor 14.00 Életjel 14,30 Három kívánság 15.30 
Örömhír 15.50 Vers mindenkinek 16.00 Walt Disney 
bemutatja 17.05 Minden, ami zene 17.10 Önök kérték!
18.00 Helló, v ilá g ! (turisztikai magazin) 19.00 A Hét
20.00 Sok hűhó Emmiért (tévéfilm) 21.10 Elfújta a szél 
(am. film) 23.00 Tonik 23.25 35 éves a Liszt Ferenc 
Kamarazenkar.

6.30 Könyvek könyve 6.55 Homokvár csak gyerekeknek! 7.35 
Cidri úr és Tipp-Topp Kisasszony 8.01 Cápali és Cápeti 8.38 
Igazi szellemirtók 9.00 Dávid Cooperfield (amerikai rajzfilm) 
10.35 Parker Lewis sohasem veszít (am. ifj, sor.) 11.30 A 
foci-vb-k története 12.00 Nótaszó 12.30 Hűséges az Isten 
(vallási magazin) 13.00 A következő áldozat (brazil sor., ism.)
14,55 A kis herces (am. zenés film) 16.15 Szelek szárnyán 
(kanadai sor.) 17.05 Az Űrközpont (am. sor.) 18.05 Szuper 
csapat (am. sor.) 19.00 Tények 19.10 Napó 20.00 Herkules 
(amerikai fant. sor.) 21.45 Gól! Gól!! Gól!!! 22.15 Színkép 
(kulturális magazin) 22.40 Ki kicsoda? 0.40 Napló 1.30 Köz
vetlen ajánlat.

7.00 Kölyökklub 11.00 Felfedező úton a Robinson család 
(amerikai filmsorozat) 11.30 Sweet Valley (ameikai sorozat)
11.55 A Dunánál... (nemzetiségi magazin) 12.25 Fókusz plusz 
(ism.) 13.00 Hírek 13.10 Acsíkos ló (dokumentumfilm) 14.05 
Sirga, az oroszlán (francia kalandfilm) 15.40 Dokumentum
film 15.55 RTL Klub Roadshow 16.15 Angyali érintés (ameri
kai sorozat) 17.05 Hetedik mennyország (amerikai sorozat)
18.00 ZenÉsz 18.30 Dóra mozija 19.00 Híradó 19.30 Csíííz! 
(szórakoztató műsor) 20.00 Tóm és Jerry a moziban (am. 
rajzfilm) 21.30 Pusszantlak, drágám (angol sorozat) 22.05 
Gyilkos sorok (angol sorozat) 23.00 Hírek 23.15 Országház 
(heti magazin) 23.45 Életveszélyben (ism.).

Citiţi şi răspîndiţi!

7
Programul 

TV România
Programul

TV2
A  TV2
műsora

Programul 
RTL Klub

RTL Klub
műsora
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Foaia românească



22 MAI 1998

Vezi, atunci mi-a dat prin gînd 
Că, tot stînd şi alegînd 
Jos, în vraful de foi ude,
Prin lăstari şi vrejuri crude, 
S-ar putea să dau de el:

Melcul prost, încetinel...
Din ungher adînc, un gînd 
îmi şoptea că melcul blînd 
Subt mormînt de foi, pe-aproape, 
Cheamă omul să-l dezgroape

Minestrone alia M ilanese
(supă m ilaneză de legume)

300 g mazăre verde, 150 g  fasole verde, 200 g  morcovi, 200 g  dovlecei, 200 
g cartofi, 200 g  varză creaţă, 200 g  roşii, 200 g  orez, 50 g  costiţă, o ceapă, o 
ţelină, 2  linguri unt, 2 1 apă, 5 linguri caşcaval, sare, usturoi, frunze de pătrunjel

Se prăjeşte costiţa tăiată cubuleţe, în untul încins, se adaugă ceapa şi prazul 
tăiate rondele. Se prăjesc pînă devin sticloase. Toate legumele se taie mărunt, 
cubuleţe, şi se adaugă la costiţa prăjită. Se amestecă bine, se stinge cu 2 litri de 
apă şi se lasă să fiarbă încet cam o oră. Se adaugă orezul şi se lasă să fiarbă 
încă 20 minute, după care se ia de pe foc, se adaugă usturoiul şi frunzele de 
pătrunjel tocate. în momentul servirii se presară caşcaval ras.

Pollo fritto alia Florentina
(pui prăjiţi)

2  pui a cîte 500 g, 3 ouă, 2  lămîi, făină, ulei, sare ş i piper

Se curăţă puii, se spală şi se taie fiecare în jumătate. Se condimentează cu 
sare şi piper, se adaugă zeama de la cele două lămîi şi se lasă să stea două ore 
în frigider. Se trec bucăţile de pui prin făină şi ouăle bătute şi se prăjesc în tigaia 
cu ulei fierbinte, pe ambele părţi.

Se servesc cu cartofi prăjiţi şi garnitură de mazăre verde.

Bărbaţii japonezi se îngra§ă, iar de 
vină sínt munca de birou, nopţile pe
trecute în baruri şi mîncărurile sen/ite 
în restaurante, se afirmă în numărul de 
dum inică a l co tid ianu lu i Yomiuri 
Shimbun, apărut la Tokyo.

Cotidianul, citat de Reuters, a pu
blicat un raport al Ministerului japonez 
al Sănătăţii, în care se arată că, în timp 
ce bărbaţii se îngraşă, datorită modu
lui de viaţă tot mai sedentar şi creşterii 
cantităţii de grăsimi ingerate, femeile 
slăbesc. Ancheta evidenţiază că 33,6 
la sută dintre bărbaţii cu vîrstă în ju r de 
30 de ani sínt supraponderali. Pentru 
bărbaţii la 40 de ani, procentul su
praponderalilor este de 37,6 la sută, iar 
pentru cei la 50 de ani -  38,8 la sută.

Raportul reliefează că 44,1 la sută 
dintre femeile cu vîrste de circa 20 de 
ani au o greutate aflată sub medie, ceea 
ce reprezintă o creştere semnificativă 
faţă de procentul de 31 la sută, con
semnat de sondajul similar, realizat cu 
20 de ani în urmă.

Constatarea este valabilă şi pentru 
femeile aflate la vîrsta de 30 de ani, 
dintre care 34,1 la sută sínt catalogate 
drept slabe.

în raport se estimează că femeile 
din categoriile de vîrstă menţionate fac 
mai multe exerciţii fizice şi acordă mai 
multă atenţie alimentaţiei.

PROVERBE Şl ZICĂTORI
V ICII

D a c ă  d o r iţi s ă  n e  s u n a ţ i . . .  
. . .v ă  s t ă m  la  d i s p o z iţ ie !

LA TELEFON: 66/361-789, 
66/463-152 

TELEFAX: 66/463-152
între orele 8-16

Anunţuri, reclamă, mică publicitate pot fi trimise şi prin 
telefon şi telefax la adresa redacţiei. Le vom publica în 
cel mai scurt timp, în mod gratuit.

MICA PUBLICITATE
#  De vînzare fabrică de paste făinoa
se. Capacitate de producţie 100 kg/oră. 
Informaţii la telefoanele: 06-66/480- 
561,06-30/255-583; 06-66/382-315.
#  Oferim făină de grîu pentru brutării, 
importatori din România. Tel.: 06-30/ 
255-583
#  Căutăm firme, persoane cu relaţii 
comercialeîn România, Ucraina, Rusia. 
Tel.: 06-66-480-561 sau Radio tel.: 05- 
30-255-583.
#  Bărbat tînăr (30 ani) vorbind limba 
maghiară şi română perfect ar repre
zenta firme în România sau Ungaria, 
care doresc să deschidă reprezentanţă. 
Tel.: 06-66-382-315 sau Radio tel.: 06- 
30-255-583.

Vă aşteaptă cu un sortiment bogat de 
produse alimentare la preţuri 

accesibile.
Tot aici se pot procura folii din 
polietilenă şi material plastic la 

preţuri convenabile.
Aşteptăm cumpărătorii noştri la 

adresa:
Micherechi, str. Kossuth nr. 105. 

Tel.: (66) 375-038

D iv iz ia  III (N B  III)
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ÎN LIMBA MATERNĂ -  emisiune regională în limba română
25 MAI, LUNI (redactor.- Petru Cîmpian)
10.30 Introducere, cuprins 10.35 Ştiri şi informaţii, date meteo 10.40 Program religios ecumenic 
-  preluat de la Radio „Vocea Evangheliei”  din Oradea 11.30 Buletin de ştiri, date meteo 11.40 
Interviuri, reportaje, relatări actuale 11.50 Evenimete calendaristice 11.55 Ştirile zilei pe scurt, 
încheiere.

26 MAI, MARŢI (redactor: Adam Bauer)
10.30 Introducere, cuprins 10.35 Ştiri şi informaţii, date meteo 10.40 Evenimente calendaristice
10.50 Enciclopedia muzicală -  serialul de muzică clasică al Elenei Munteanu 11.30 Buletin 
informativ, date meteo 11.40 Repere din istoria românilor -  serialul istoricului Eugen Gliick 11.55 
Ştirile zilei pe scurt, încheiere.

27 MAI, MIERCURI (redactor: lulia Kaupert)
10.30 Introducere, cuprins 10.35 Ştiri şi informaţii, date meteo 10.45 Evenimente calendaristice
10.50 Interviuri, reportaje din viaţa românilor din Ungaria 11.15 „Şi ei au fost copii...”  -  rubrica 
Elenei Munteanu 11.30 Buletin de ştiri, date meteo 11.40 S po rt-ru b rica  lui Adam Bauer 11.55 
Ştirile zilei pe scurt, încheiere

28 MAI, JOI (redactor: Eva Iova)
10.30 Introducere, cuprins 10.35 Ştiri şi informaţii, date meteo 10.45 Evenimente calendaristice 
11.00 Interviuri, reportaje din viaţa românilor din Ungaria 11.30 Buletin de ştiri, date meteo 11.40 
Nota săptămînii de Edda llyés 11.55 Ştirile zilei pe scurt, încheiere.

29 MAI, VINERI (redactor: Petru Cîmpian)
10.30 Introducere, cuprins 10.35 Ştiri şi informaţii, date meteo 10.45 Evenimente calendaristice 
10.50 Interviuri, reportaje din viaţa românilor din Ungaria 11.20 Românii din Voivodina — relatează 
Cornel Mata din Vîrşeţ 11.30 Buletin de ştiri, date meteo 11.40 Relatare de laîntîlnirea cercurilor 
„Periniţa” 11.45 Revista presei „Foaia românească” 11.50 Avanpremiera emisiunii „Ecranul 
nostru" 11.55 Ştirile zilei pe scurt, încheiere.

30 MAI, SÎMBĂTĂ (redactor: Eva Iova)
14.30 Introducere, cuprins, evenimente calendaristice 14.35 Programul bisericilor ortodoxe şi al 
adunărilor baptiste 14.45 Recomandări culturale pentru week-end 15.00 „Party Time" -  magazin 
de muzică uşoară 15.40 Momente umoristice alături de grupul „Vacanţa Mare” 15.58 încheiere.

31 MAI, DUMINICĂ (redactor: Eva Iova)
14.30 Introducere, cuprins, evenimente calendaristice 14.40-15.20 Retrospectiva săptămînii 
(spicuiri din interviurile, reportajele difuzate în cursul săptămînii) 1520 Sinteza evenimentelor 
săptămînii -  program informativ preluat de la Radio Budapesta 15.55 încheiere.

în fiecare seară, între orele 19.00-19.30 se prezintă emisiunea românească, difuzată pe 
ţară. Sumarul acesteia este compus din actualităţile zilei şi reportaje, interviuri din viaţa 
comunităţii noastre, respectiv relatări din viaţa şcolilor româneşti.

Emisiunea de seară, difuzată pe ţară, pe lîngă frecvenţele de 66,29 MHz şi 66,14 MHz, poate 
fi ascultată şi pe undele occidentale, pe frecvenţele locale ale studiourilor regionale.
Radio Calypso, Budapesta 873 kHz, Radio Debreţin 91,4 MHz, Radio Seghedin 93,1 MHz

RADIO VOCEA EVANGHELIEI ORADEA
5 .0 0 - 5.30 Actualităţi BBC 5.30-7.00 Bună 
dimineaţa 7.00-7.20 Ştiri locale 7.30-8.30 
Muzică şi meditaţii biblice 8 .30 - 9.30 Predi
că 9.30-11.00 Lecturi biblice, ştiri, mesaje 
creştine şi muzică 11.00—12.00 Divina ar
monie 12.00-13.00 Răspundem ascultători
lor 13.00-13.30 Actualităţi BBC 13.30-15.00 
Lecturi biblice, meditaţii biblice, muzică
1 5 .00 - 16.00 Ştiri, mesaje creştine, muzică
1 6 .00 - 17.00 Ştiri, mesaje creştine, muzică
1 7 .0 0 - 17.45 Actualităţi BBC 17.45-18.00 
Anunţuri şi reclame 18.00-18.45 Reluare: 
Predică 18.45—19.10 Emisiune pentru copii 
19.10-19.30 Muzică 19.30-20.00 Cu braţe
le deschise 20,00-20.30 Actualităţi BBC 
20.30-21.00 Cartea pe unde radio 21.00—
22.00 Emisiune de viaţă spirituală 22.00-
23.00 Predică 23.00-5.00 Nocturna R.V.E. 
(muzică, meditaţii biblice, mesaje creştine, 
lecturi biblice)

R.V.E. BUCUREŞTI
SW 49 m, zilnic 18.00-18.30 

MW 1395 kHz, luni, marţi 21.15-21.30

F o a i a r o m â n e a s c ă
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Bărbaţii japonezi se 
îngraşă pe zi ce trece

ION BARBU După melci
(fragment)

Să bei vinul, dar să nu te bea el.

Beţia o vindecă numai sapa şi lopata.

Ce e prea mult nu-i sănătos!

Ce e în inima treazului stă în gura celui beat.

Dracul cînd n-are lucru, îşi aprinde luleaua.

Nici salcia pom, nici dezmăţatul om.

REŢETE DIN BUCĂTĂRIA INTERNAȚlONALĂ

Magazinul Nyisztor
din centrul comunei 

Micherechi

Rezultate din campionatul de fotbal al Ungariei

El N ino
Ţările latino-americane continuă să 

aibă de suferit de pe urma fenomenului 
meteorologic botezat „El Nino” . în urma 
ploilor torenţiale, a inundaţiilor şi noro
iului care au acoperit recent regiuni în
tregi în Peru au murit pînă în prezent 
cel puţin 28 de persoane, alte cîteva zeci 
fiind date dispărute. Crucea Roşie pe- 
ruviană şi-a propus să distribuie lunar 
raţii de orez, fasole, zahăr, ulei şi sare 
pentru 10.000 de persoane aflate în zo
nele cele mai afectate. Ea a oferit aces
te alimente din propriile depozite, dar, 
deoarece criza se pare că va continua, 
a cerut ajutor internaţional.

Situaţia este similară şi în Paragu
ay, unde Societatea naţională a distri
buit 93 tone de alimente, 2.500 de pă
turi şi material de construcţii pentru 
acoperirea caselor distruse, locuite de 
6.500 de oameni.

FM 92,1 STEREO


